

POR LA CLASE MEDIA

«El Imparcial» ha iniciado una campaña para que se lleve a efecto las tantas veces prometida reforma del inquilinato. No hay que decir cuánto nos agrada que las promesas se concreten en hechos, y que, sobre todo, por lo que afecta a la clase media, la más explotada por tirios y troyanos. Contra este sustitutivo del nefando impuesto de consumo, se han propagado los más acerbos reproches. Reconocemos que si éstos eran justos en lo que significaba protesta contra exenciones hijas del privilegio y amañados caudales, no lo eran en cuanto al impuesto en sí como sustitutivo de lo que todo el mundo conocía. El inquilinato, con una organización más equitativa, no hubiera dado lugar a los clamores de indignación que ha producido. Pero ocurriría que, mientras eran exigidos de pagar el impuesto, que éstos estaban más obligados a su pago, se demoraban las disposiciones ejecutivas merced a la influencia, todo el peso de la ley, toda la severidad caía sobre los que no tenían otro patrimonio que su misera soldada. El abuso hizo que se corrigiesen no poco esos escándalos, pero aun queda mucho por hacer, y más se haría, si duda alguna, si los Ayuntamientos no tuviesen miedo a las campañas de antipopularidad con que se ha imposibilitado su eficiencia. El caso es que este impuesto no cumple ni a los Municipios ni a los que tienen que pagarlo y que, creado para abaratar las subsistencias, éstas siguen encareciendo de un modo alarmante. ¿Qué queda, pues, que hacer? ¿Deben tolerarse las exenciones injustas y seguir explotando a la sufrida Clase media? ¿Debe desahuciar el impuesto? A la vista está que ninguna de estas soluciones es razonable. No se debe cargar todo sobre los hombros débiles de la Clase media, ni se puede pretender a los Ayuntamientos de un ingreso necesario para sus atenciones públicas. Buscar un nuevo sustitutivo, implicaría una lenta preparación y exponería a sus autores a un nuevo fracaso. No somos partidarios, como «El Imparcial» pretende, de que sea el Tesoro el que supla circunstancialmente a los Municipios de los ingresos que el inquilinato supone. Harlo mal camina nuestra Hacienda para echarle encima nuevas complicaciones. Si las cosas de los Concejos se nutriesen de las del Tesoro, habría que pedir que se sustituyera el impuesto con otros semejantes a los enunciados por el Sr. Abad en su plan económico. Aun así, lo pediríamos con cierta parvedad, porque nuestros capitales necesitan, antes que exenciones, facilidades y apoyo para la mayor expansión de nuestras industrias. Claro que no es posible permanecer inactivos frente al problema. Como «El Imparcial» dice muy bien, «cruzarse de brazos es, sin disputa, lo más cómodo para el gobernante; pero es adquirir muy grave responsabilidad, es abandonar lo que es, con bases justas, igualitarias, para abaratar este período tan lleno de zozobros; apartarse de ellas equivale a requerir la disciplina, primero, y a poco, la acción protesta». ¿Cómo dar, por tanto, solución satisfactoria a esta cuestión? A nuestro juicio, la reforma es muy sencilla. Basta con que, en vez de ser el inquilino el que pague el impuesto, sea el propietario el que lo abone. El inquilinato, más que por lo que supone como tributo, se ha hecho odioso por la forma en que se viene cobrando. No se eleva a tan fabulosas cantidades que no sea posible alquilarlo. Pero es que se cobra cuando ya no se piensa en él, cuando se ha distribuido el presupuesto doméstico y por eso provoca irritabilidades y obstinadas negativas. Incluido en el importe del alquiler, nadie se negaría a abonarlo, porque el que ha de pagar cincuenta pesetas por una vivienda no deja de alquilarla porque le cueste cincuenta y tres. Esta reforma tiene además la ventaja de que garantiza a los Municipios la seguridad de los ingresos, en tanto que hoy son casi utópicos. Piensen si esta solución no es la más razonable en las actuales circunstancias, antes que pedir gollerías de imposible efectividad. No por inclinarnos a la adulación de la clase media cerremos contra los Municipios; que si los periódicos no viven sin lectores, tampoco los Municipios pueden sostenerse sin ingresos.

LAZARO CASAJUANA

CRONICAS REGIONALES

El arte en Mondoñedo

El día 25, como estaba anunciado, el veterano Orfeón Veiga dio la velada en el Salón-teatro del Casino. A la hora fijada, el salón exornado con exquisito gusto y repleto de las más bellas y aristocráticas mondionenses, las rondallas nos dejó oír las partituras tituladas «Los cadetes de Rusia» y «El barquillero», siendo aplaudidos los ejecutantes, seguidamente el orfeón cantó de manera magistral la difícil partitura del maestro Saint Saëns, «Saltarello», difícil por su ejecución y acierto para dirigirla. Seguidamente el cuadro de declamación nos hizo ver y sentir las hermosas escenas de la obra de los geniales Quintero «Amores y amonías». La protagonista que encarnó el difícilísimo papel de Isabel Srta. Ernestina Pérez, arrancó atronadísimo aplausos por su delicada labor; al terminar de recitar la poesía del tercer acto, una ovación espontánea y unánime, salió de la numerosa concurrencia que llenaba la sala. Demostró dotes excelentes para la escena y ser una verdadera artista. El complemento del cuadro, Sras. Manueta Veiga, Aurora López, Pepita López, Felomena Rodríguez y Rafaela Martínez, deslumbraron su cometido con mucho acierto. Los Sres. González Rilo, Pérez Balsa (A.), López Grandío, Pérez Balsa (F.), Pernas, Martínez Terrón y Ledo Coija, todos veteranos en las lides escénicas, hicieron completar el trabajo de la obra. La cortina tuvo que levantarse varias veces para mostrarnos a los artistas que salían a recibir los aplausos con que los asistentes al acto les brindaban por su delicada labor. Aplausos sinceros, salidos del fondo del corazón y que nos consta que los artistas recogieron para agradecerlos al infatigable director de escena, nuestro amigo D. Germán Panego Salaverri, por su impropia labor. La patriótica «Canción del soldado» fue el remate de la fiesta. Al ser preludiados por la orquesta de la sociedad los primeros compases y al levantarse el telón y dejarse ver el orfeón, en medio del cual ondeaba la patria enseña, cantando las hermosas estrofas de la partitura, nuestros ojos no pudieron por menos de llenarse de lágrimas, y al oír los valientes «Viva España» que salían hechizados de gozo de los juveniles pechos de los orfeonistas, el público, impulsado como por un resorte, levantóse para aplaudir y vitorear al orfeón, haciendo la reacción a la obra que movimiento fue vibrante. Satisfechos pueden estar los directores de orfeón, rondalla y declamación, Sres. Casañeda y Panego, por su constante labor; todos los que integran el cuadro de declamación, rondalla y orfeón, el muy digno pro-

DEL REGIONALISMO

UNA CORTA ACLARACION

Nuestro estimado amigo el Sr. Valcarcel nos remite hoy las siguientes líneas, bajo los títulos que quedan consignados: «Sr. Director de «El Noroeste». Mi distinguido amigo: Una vez más en favor de la publicación del adjunto artículo. Sólo puedo decirle como muestra de mi agradecimiento por su acostumbrada benevolencia, que está siempre a las órdenes de usted su atento amigo y afectísimo compañero G. C. S. M. A. VALCARCEL»

Sería yo poco cuerdo si no pusiese a mi artículo de ayer un estramboto de cortesía, expresando varios conceptos que es menester dejar consignados, como en alguna contestación a los párrafos de comentario que he merecido de «El Noroeste». Ciertamente, al mismo tiempo que he contestado a determinadas manifestaciones de dicho periódico, no en tono de polémica, sino exponiendo paladinamente mi credo galleguista, he procurado demostrar que los regionistas no damos por aludidos ante ciertos actos aislados que contra nuestra actuación vienen ejecutándose, y que estamos perfectamente enterados de lo que podemos esperar de nuestros enemigos y de lo que debemos exigir a quienes se muestran enojados por la campaña que muy en breve comenzaremos, y que llevaremos a cabo sin omitir sacrificios ni perdonar medio lícito alguno de hacer despartir en el pueblo nuestro la ciudadanía. Y tiene razón «El Noroeste»: los deslaminados de mis alusiones, las recogerán, aunque sólo sea para tenerse por avisados, y aunque a nadie se lo digan.

Respecto a la definición que «El Noroeste» quiere dar de los beneficios hechos por los políticos, sólo he de decir que, en mi concepto, los políticos no se engañan moralmente con dadas ni esplendores de orden material. Si hubiese habido en los políticos gallegos verdadero interés en favorecer al país, se habría estudiado por ellos, de una manera eficaz y denodada, la necesidad de elevar la cultura y de resolver los problemas económicos de Galicia, y ningún político habría mirado con indiferencia las Asambleas de Monforte, por ejemplo. Porque, como demostraré que un poderoso de la política ama al analfabeto y hambriento campesino, si lo que logra para Galicia consiste en la construcción de un buen edificio público?

En Galicia es tradicional creer que lo urgente consiste en procurar para las urbes y nuestros grandes problemas son campesinos. Por no fijarse en esto, hay quien cree que el uso del gallego no tiene importancia y opina que, a pesar de ser nuestro idioma una excelente lengua de noble prosapia, debemos abandonarla, obligando a las cinco sextas partes de nuestro pueblo a traducir su pensamiento. Es decir que, invocando la democracia, se le pide a los más, en nombre de los menos, y alegando una cultura por la que esos menos no se han inquietado, que den a los más cuantos señores la comodidad de no tener que aprender la lengua de la tierra nuestra. Y se ponen por delante otros problemas, como si hablar gallego fuese en Galicia cuestión que hiciera perder tiempo, cuando lo que nos costaría gran trabajo sería hacer hablar español correcto a todos los gallegos.

Perdoneme «El Noroeste» que insista en mi parecer de que no debemos admitir como lícitos, beneficios nuestros que sean a costa del mal de otros españoles, y que, a mi juicio, toda valga el temor a que se nos luche de desconfiados. Quien hable sin pasión, reconocerá nuestro espíritu de justicia. Y este reconocimiento será premio bastante para nuestro amor a la pureza de la política.

Políticos buenos o malos! No es hora de pararnos a clasificar los políticos; pero sí lo es, de decir con entereza que ha llegado el momento de no tolerar por más tiempo que la política constituya una especie de derecho divino de algunos hombres, a usufructuar la voluntad del pueblo, con la única justificación de que desguazan el presupuesto del Estado español para adornar sus distritos, no en bien de éstos, sino a fin de fundamentar el dominio de ellos.

La bondad de los políticos no puede ser medida por nadie, si no es el pueblo. Si un diputado tiene arraigo en su distrito no se podrá arrojarlo de él. Pero, ¿si no lo tiene? ¿Se ha de querer que aquel hombre continue sosteniendo su personalidad sobre un pedestal de ficciones? No hay en la buena moral política razón que obligue a acatar tamaña aberración. Por eso, nosotros queremos sacudir el alma del pueblo, para que aquel pedestal, donde exista, se derrumbe.

Y se conocerá que nos guía el acierto, en que el caído protesta; porque la primera condición de la política sana, es la no ambición de puestos y el ser denominador común de las actividades del ciudadano, sin convertirse jamás en medio único de alcanzar una personalidad y un nombre. ¡Pobre del país que tiene políticos que sólo son políticos, hombres que sólo se capacitan en cualquiera disciplina, después de haber obtenido, aunque sea por herencia (1), una acta! El que predomina este criterio en ciertas esferas, han creído algunas personas, personalidades exclusivamente políticas, que quienes no manifiestan en tal punto alguna no son socialmente capaces de tener derecho a dirigirse a su pueblo y hablarle del engrandecimiento moral de la patria.

Celebro que «El Noroeste» vea claramente la realidad de nuestra independencia de criterio. Nuestra visita a Barcelona, y la de los galitanos a Galicia, fueron porque ya se había producido el sincronismo espiritual de que ayer hablaba: acusaron la consecuencia, pero no la causa, de nuestro modo de pensar. Creer lo contrario, fuere inferiorismo, una ofensa que nadie podrá justificar, máxime cuando la realidad dice que las «Irmandades da Fala» iniciaron hace cerca de dos años el actual movimiento regionalista. «El Noroeste» debe de conocer estos detalles, y si a sólo me corresponde en esta ocasión hacer constar que no olvidamos el cabal comportamiento que dicho periódico ha tenido siempre con nosotros.

Y nada más, porque no quiero que la torpeza de una respuesta se trueque en camino de un abuso más respecto a la amabilidad de «El Noroeste».

ANTONIO VALCARCEL.

Nada tenemos que objetar a lo que queda transcrito, puesto que el tema de la convención de incoherencia de resucitar de actualidad la lengua regional, no nos parece para este instante. Nos limitamos, pues, luego a corresponder afectuosamente a las amables frases del Sr. Valcarcel, a celebrar la coincidencia de nuestros puntos de vista en cuanto a que la campaña regionalista no puede estar dirigida, en lo que se refiere a personas, sino contra los diputados que no tienen arraigo en sus distritos, los que, ex-

Intervino entonces el Sr. Carrero estimando en una desconsideración de la mayoría el hecho de que no se hubiese dejado elegir a las minorías las personas que habían de desempeñar los puestos mencionados y formulando por ello una protesta. Estuvo después de las manifestaciones hechas por el Sr. Longueira eran extemporáneas, pues a su juicio deberían hacerse antes de la elección de síndicos y con este motivo surgió entre el orador y el Sr. Longueira un incidente que cortó la presidencia, lamentando que en la primera sesión pasada las minorías monárquicas de manifiesto esta falta de unidad.

Acordóse por último celebrar las sesiones ordinarias los lunes y las supletorias los miércoles, a las cuatro de la tarde, y se dió por terminado el acto.

El alcalde obsequió después en su despacho a los concejales y periodistas con pastas, licores y cigarros.

De Compostela

El nuevo obispo.—Un no sé cómo de canónigo (POR TELEGRAMA)

SANTIAGO 4 (23'45 h.)

Hoy se constituyó el Ayuntamiento y eligió por unanimidad presidente de la Corporación a D. Máximo de la Riva, a quien saludaron como alcalde popular concejales conservadores y republicanos, en representación de sus respectivas minorías.

Esta noche obsequió el Municipio con una serenata, durante la cual saludaron al nuevo alcalde de los concejales y sus amigos, a todos los que obsequió el egasajado.

Un grupo de íntimos del Sr. La Riva le regaló un magnífico bastón de mando con puño de oro y brillantes.

El cardenal arzobispo nombró canónigo de esta catedral al que lo era de la Colegiata de la Coruña D. Segundo Varela.

El nombramiento causó aquí excelente efecto.

El Corresponsal.

SUCESO SANGRIENTO

Un crimen en Culleredo

Hasta las siete de la tarde de ayer no regresó a la Coruña el Juzgado de instrucción que, como dijimos en nuestro número último, había salido en línea para Culleredo con ocasión de la muerte de un hombre en la parroquia de Castelo.

Este viaje y la larga permanencia de la autoridad judicial en Culleredo dieron por resultado el descubrimiento de un crimen que se trataba de hacer pasar por un suicidio.

Según parece, el día 30 de Diciembre próximo pasado fueron a la feria de Carral los jóvenes José López Ramos, de 18 años, y Manuel Rosende Cadaval, de 22, criados de Jacinto Reboredo y vecinos ambos de Castelo.

Poco después de las siete de la tarde del mismo día, regresaron de la feria y se dirigieron a sus respectivos domicilios, no muy distantes uno del otro; pero Rosende, según afirma Jacinto Reboredo, volvió a salir al cabo de algunos momentos, sin decir a donde iba.

A su vez, también salió de su casa José López Ramos con objeto de ver a su novia, que vive en una casa cercana a la de Jacinto Reboredo, y en este punto las cosas, hay una laguna para la información.

No se sabe, por ahora, si surgió entre López Ramos y Rosende Cadaval alguna disputa o si existían rencillas antiguas o lo que en realidad ocurrió. El caso es que dos hijas de Reboredo oyeron tres detonaciones de arma de fuego y acto seguido percibieron la voz de Rosende que decía:

—¡Ay, mi madreña, que morro!

Las muchachas dieron noticia de todo esto a su padre, el cual salió al camino para enterarse de lo ocurrido; pero habiendo buscado inútilmente a su criado, se dispuso a regresar a la casa cuando se le acercó López Ramos y le dijo que Rosende estaba tendido en un camino próximo.

Avisado el pedáneo de la parroquia acudió éste y se informó del suceso, pero por lo visto no se dió gran prisa en pasar el parte de la ocurrencia al juez municipal de Culleredo, por cuanto éste no envió la noticia hasta el día siguiente, a las diez de la mañana.

El mencionado funcionario se constituyó en el lugar de la ocurrencia y encontró el cuerpo de Manuel Rosende tendido en el camino. Presentaba el cadáver una herida de bala en la tetilla derecha y a su lado se hallaba un revólver de grueso calibre, pero con la circunstancia curiosa de que estaba descargado, si bien había muy cerca, ordenadamente colocados en el suelo, cuatro cartuchos vacíos.

Este detalle y los gritos oídos por las muchachas hicieron sospechar al Juzgado que no se trataba de un suicidio, como afirmaban los vecinos, sino de un hecho criminal y a esclarecer este importantísimo extremo se dirigieron desde entonces las actuaciones.

López Ramos no logró explicar por qué había más que el sabía donde se hallaba el cadáver de Rosende y en vista de ello el juez decretó su detención.

También fueron detenidos su padre, el pedáneo de Castelo y Jacinto Reboredo, a todos los cuales condujo la guardia civil a la cárcel del partido, donde están incoherentes.

Ayer le fué practicada la autopsia al cadáver por el médico forense Sr. García Ramos y el titular del Burgo Sr. Seijas y ambos informaron seguidamente al Juzgado de que no cabía aceptar la posibilidad del suicidio de Rosende Cadaval.

La muerte de éste fué, pues, producida por otra persona, pero hasta ahora no se ha logrado descubrir al autor y a conseguirlo tienden las diligencias del Juzgado.

Sucesos en la región

LAMENTABLE ACCIDENTE

En el Hospital de Lugo falleció ataxer la distinguida señora doña Amparo Villaseca, a consecuencia de un balazo que había recibido en el vientre el día anterior.

El esposo de la muerta, D. Francisco Rodríguez Trelles, sobrestante de Obras públicas, había enviado a pedir desde la estación unos documentos que guardaba en el cajón de un mueble y como éste intentó la señora abrir el cajón de donde se resistiese porque un objeto en el guardado lo impedía, indicó a sus hijos que empujasen el cajón con cuidado.

Pero al hacerlo, una pistola browning, que era el obstáculo en que tropezaba el borde del cajón, se disparó con tan fatal acierto que el proyectil atravesó de parte a parte a la pobre señora.

A pesar de los cuidados que se le prodigaron en el Hospital, a donde había sido conducida rápidamente, falleció la víctima entre agudos dolores.

El suceso causó gran sentimiento en Lugo, en donde los señores de Rodríguez Trelles son muy conocidos y estimados.

UN CRIMEN EN ALFOZ

En el Ayuntamiento de Alfioz, partido judicial de Mondoñedo, se cometió un crimen.

Un traficante en lanas llamado Agustín Vizoso apareció muerto de dos balazos en la nuca, disparados ignóramos por ahora por quién.

Para averiguarlo salió para el lugar del suceso el Juzgado de instrucción de Mondoñedo acompañado del médico forense.

MADRID

EL FRÍO Y LOS POBRES

Durante casi toda la noche ha nevado copiosamente sobre Madrid. Los que no hubieran presenciado el espectáculo pensarán que es deprimente, desconsolador; que las mantas de nieve que alfombraron de blancos los parques y jardines, los tejados y las plazas, y que bordan en festones de alburra los árboles y las estatuas, y los coches y tranvías, han de volver la población en un velo de tristeza; y, sin embargo, no es así.

Los tranvías continúan su marcha, plebiscios de gente que no vacila en ir a los cafés y a los círculos y casinos y a los centros políticos y de trabajo.

Los carruajes particulares, los automóviles y los coches de punto no cesan en su ir y venir por las calles madrileñas.

Los más tímidos se asoman a los balcones para ver nevar; los menos cobardes se van al Retiro y a Recoletos y a la Castellana y a la Moncloa y amontonando grandes bloques de nieve labran estatuas representando a los personajes políticos de actualidad, caricaturizando a cómicos y toreros. Algunas de estas estatuas han sido hechas con tal perfección que yo recuerdo hace unos años, en aquella nevada que costó la vara de alcalde al señor vizconde de Eza, de un busto en nieve de D. Antonio Maura, que fué admirado por mucha gente.

Hoy mismo, en las esquinas de las calles Mayor y de Bailén había un soldado de ingenieros que estaba modelando el busto de una mujer en tamaño natural.

Los chicos hacen batalla utilizando como proyectiles bolas de nieve.

En fin, que para los madrileños es una diversión que la nieve cubra las calles y las plazas y los parques y los jardines.

Y como de todo hay en «casa», y de lo malo mucho más que de lo bueno, son muchos los que se dedican a tomar puesto de observación en los pasos difíciles para ir a sus anchas viendo la gente resbalar y caer.

Entre tanto los pobres tienen frío, un frío intenso y desconsolador a cuyo remedio acuden las autoridades madrileñas.

En las plazas importantes de los barrios extremos se colocan unas grandes estufas, costeadas por el Ayuntamiento, en cuyo alrededor se apilan los desheredados que ya no encontraron aquella noche cama y abrigo en los albergues nocturnos y que no hallaron a su paso una persona caritativa que les diese un real para alquilar, por aquella noche, una cama que es... de real.

La mayor parte de los pobres de Madrid tienen en la actualidad abrigo y cama desde que hace unas pocas noches se inauguró el albergue nocturno en el Asilo de Santa Cristina. En la parte alta del parque del Asilo se alzan los pabellones que son dos, uno para hombres y otro para mujeres. Su construcción especial, de cemento y corcho, hace sus paredes impenetrables al frío y al calor. En cuatro grandes filas se hallan las cien camas de cada departamento. Hombres y mujeres, antes de entregarse a la cama, son lavados y duchados con agua caliente, afeitados y pelados ellos, y peinadas ellas. Sus ropas son recogidas por los empleados de la Asociación Matritense de Caridad, que es la entidad que viene prestando este servicio, y metidas durante toda la noche en las estufas de desinfección. Para dormir se les entrega a los pobres un gran camisón.

Esta mañana, a las ocho, se les dió un desayuno de café con un panecillo, y... hasta la noche.

Ya sabeis lo que hacen los ricos y alegres cuando nieva en la Corte, y como combaten el frío los pobres madrileños.

Miguel España.

VIDA MUNICIPAL

Constitución del Ayuntamiento

A las doce de la mañana de ayer se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para constituirse y dar posesión a los concejales recientemente elegidos.

Concurrieron al acto los Sres. Ordo, Iglesias Riera, Fandiño, Fernández Morales, Sastre, Gómez Mosquera, Parvella, Fuentes, Colares, Sotelo, Suárez, Ferrín, Salvadores, Puello Prieto, Pardo Penedo, González Rodríguez (D. Juan y D. Joaquín), Abad Conde, Morodo, Menillo, Longueira, Ferrer, Navarrete, Carrero, Pérez Adá, Ossorio, Precado, Pedreira, Moya, Becerra y Pozo, pero éste se retiró inmediatamente después de tomar posesión.

Abrió la sesión el Sr. Casares Paz, el cual dió la bienvenida a los nuevos concejales, abandonando luego la presidencia para que la ocupase el señor Ossorio, que es el que obtuvo mayor votación.

Leyéronse los artículos de la ley almenas al caso y los datos referentes a la elección última, suspendiéndose después la sesión durante unos minutos.

Al reanudarse, se procedió a elegir el alcalde para el biénio actual, resultando designado D. Gerardo Abad Conde por 21 votos y 7 papeletas en blanco.

El Sr. Ossorio dió inmediatamente posesión al elegido, felicitándole por haber sido elevado al cargo y deseándole muchos éxitos en su gestión.

Ocupó el Sr. Abad Conde la presidencia y agradeció a sus compañeros la elección y al Sr. Ossorio las frases que le había dirigido, dedicando también un saludo cariñoso al alcalde saliente señor Casares Paz.

Dijo después que en estos momentos de angustia nacional debían cesar en el salón de sesiones las luchas políticas y terminó pidiendo a todos los concejales que hiciesen labor común para procurar el engrandecimiento de la Coruña.

Le contestó, por la minoría monárquica, el señor Suárez Carrero haciendo historia de su elección por el segundo distrito y agradeciendo la simpatía y el apoyo espiritual que le prestaron los republicanos.

Añadió que iba dispuesto a colaborar en la obra municipal y terminó mostrándose complacido de que ocupase la alcaldía una persona tan ilustrada y de tan relevantes méritos como el Sr. Abad Conde, a quien ofreció su cooperación.

Después de esto se procedió a la elección de tenientes de alcalde y síndicos, resultando designados los señores siguientes:

Primer teniente de alcalde, D. Juan González Rodríguez; segundo, D. Emilio Morodo; tercero, don Joaquín González Rodríguez; cuarto, D. Pedro Manlle; quinto, D. Ernesto Sastre; sexto, D. Tomás C. Salvadores; séptimo, D. Joaquín Colares; octavo, D. Luis Ossorio, y síndicos, D. Santiago Casares Quiroga y D. Tomás Longueira.

El Sr. Ossorio dijo que por razones políticas no podía aceptar la octava tenencia de alcalde, pero el alcalde, previa la lectura del artículo 63 de la ley municipal, le hizo ver que el cargo no era renunciable.

El Sr. Longueira anunció de la Corporación que en atención a su mal estado de salud y a sus muchas ocupaciones le relevaba del cargo de síndico, que ya vino desempeñando dos años, a lo cual contestó el Sr. Abad que el hecho de esta relección demostraba el acierto y el celo con que el Sr. Longueira había ejercido el cargo y por lo tanto no debía prescindirse de sus servicios.

sidente de la sociedad Sr. Díaz Portas y demás miembros de la directiva, de la gran fiesta que Mondedero guardará imperecedero y grato recuerdo.

A las numerosas felicitaciones que estos días reciben, uno la mía que deseo reciban de todo corazón, guiando a jóvenes del «Veiga», adelante! La sombra de Veiga os guía.

LA CASA DE GALICIA

Esta sociedad madrileña ha abierto un curso sobre el tema «Medios prácticos más eficaces para impulsar el progreso moral y material de Galicia y para conservar las virtudes y corregir los defectos de sus hijos».

GACETILLA TEATRAL

LAS FUNCIONES DE AYER

En estas noches en que el frío aprieta de firme la gente busca el calor donde lo haya y como en el teatro la temperatura es de lo más agradable, gracias a la calefacción en él instalada, allí se refugia.

Necrología

A la respetable edad de 95 años falleció ayer la venerable señora doña Francisca Rey, cuyas virtudes, así como la bondad de su carácter, le habían granjeado el aprecio y la estimación de cuantos la conocían.

EL PUERTO

Durante el día de ayer no se registró en el puerto más movimiento que el de entrada y salida del trasatlántico «Santa Isabel», procedente de Bilbao y con destino a Cádiz.

EL TIEMPO

Vamos mejorando un poco. La temperatura mínima de ayer fue de 17 grados y la máxima de 6. El día fue fríasimo, porque además no llovió el sol y llovió lo suyo: 34 milímetros en las últimas veinticuatro horas registró el pluviómetro.

GRAN CAFÉ

Méndez Núñez

Todos los días grandes conciertos por la notable orquesta Tziganes Hesperia. Dejó la dirección de R. Escóla, violín solista y compositor.

CRÓNICA LOCAL

«Almas sombrías», es el título de la leyenda fantástica de amor y embrujamiento que el distinguido escritor Federico Trujillo publica en el último número de «Los Contemporáneos».

GALICIA

La Cámara de Comercio nombró secretario a D. Agustín Carballo Rey.

En los próximos carnavales recorrerá varias poblaciones gallegas.

En el «Recreo Marítimo» de Cangas dió una conferencia sobre «La Caja postal de ahorros y sus ventajas para la clase marinera», el administrador de Correos D. Ramón Míguez Barcia, quien fué luego obsequiado con un banquete.

EL VIAJE DE MARCELINO DOMINGO

Ayer debía llegar a la Coruña el diputado D. Marcelino Domingo para asistir al mitin que se preparaba para hoy; pero los organizadores de aquel acto recibieron un telegrama del propagandista radical participándoles que por la irregularidad de los trenes, debido al temporal de nieves que tiene interceptadas las vías férreas, había decidido aplazar su viaje hasta que la situación se normalice.

LA TEMPORADA DE ÓPERA

Definitivamente es un hecho que la compañía de ópera de Mercedes Capris debutará en el Teatro Rosalía Castro el día 12 del corriente.

En el que con Lucía, el público le oyó complacido y al final le aplaudió con calor, muy mercedariamente. Por lo que respecta a «Favorita», dice otro diario de la misma capital: «En el papel de Leonora hemos oído ayer a la Srta. Darnis, y oydola tuvimos ocasión de admirar sus buenas cualidades de cantante. Es una soprano de fuerza, con voz bien timbrada que emite fácilmente y con superior agudabilidad».

EL DECRETO DE DISOLUCIÓN

Un periódico de la mañana dice que el viernes próximo se publicará el decreto de disolución de Cortes.

LA CARTERA DE FOMENTO

En los círculos políticos sigue hablando que pronto dejará la cartera de Fomento el Sr. Alcalá Zamora.

LA PRÓRROGA DE LOS PRESUPUESTOS

Publica hoy la «Gaceta» el decreto prorrogando para 1918 los presupuestos del año anterior.

LA PRESIDENCIA DEL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

Mañana será nombrado presidente del Instituto de Reformas Sociales el general Marvá.

LOS TRANSPORTES, EL TURBÓN Y LAS SUBSISTENCIAS

En los círculos políticos decíase hoy que el director general de Abastecimientos Sr. Silveira está dispuesto a llegar a la interacción de los vagones del ferrocarril para resolver el problema de las subsistencias.

UNA DENUNCIA

«La Acción» denuncia que según informes que recibió de persona autorizada, en Francia hay 4.800 vagones de fabricación española, entregados no hace mucho tiempo a la Compañía del Mediodía.

UNA DENUNCIA

«La Acción» denuncia que según informes que recibió de persona autorizada, en Francia hay 4.800 vagones de fabricación española, entregados no hace mucho tiempo a la Compañía del Mediodía.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

PABELLON LINO

CINE Y VARIETES a las 6 y 10 de la noche. BENEFICIO

DORA LA CORDOBESITA

con un estupendo programa completamente nuevo. Exito clamoroso de los celebradísimos duelistas

LOS LUXENTI

que celebrarán el viernes su beneficio y despedida EL SABADO DONNINI EL SABADO DEBUT

Regresó ayer a Madrid el Inspector del Sanatorio Marítimo y médico de la Real Casa Sr. López Durán.

Es muy frecuente oír: «No sé que tiene este chiquillo que se desmejora, ¿será que fuma? No es eso; es que no tiene apetito o lo que como no lo asimila y para verle cambiar rápidamente deleste antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermol».

Al cumplir ahora el XXVIII aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una vida desenfrenada y molición han llegado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis, certifica que el Jarabe Hipofosfitos Salud es el más eficaz para combatir la tos, la disnea y la falta de vigor y lozanía. Para huir de toda imitación fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

Telefonemas recibidos y detenidos en la Central por no encontrarse a los destinatarios: De Madrid, Manuel Castro, diputado provincial, y Maximino Pérez, comerciante; de Vigo, Luisa Larau, San Andrés, 407; Manuela Barbeito, viuda de Rodríguez, calle Real, y Longinos Moratinos; de Santiago, Manolo Fernández, Riego de Agua, 44, 2.º; de Santander, Suárez Carun; de Barcelona, Ramón

La exposición de juguetes para REYES, que presenta el acreditado «Bazar Inglés» es la más surtida y económica. VISITADLA Y OS CONVENCEREIS

Telegramas y Telefonemas

De política

Regreso del director general de prisiones Después de girar una detenida visita de inspección al penal de San Miguel de los Reyes han regresado a Madrid el director general de Prisiones y el inspector del cuerpo Sr. Salillas.

EL DECRETO DE DISOLUCIÓN

Un periódico de la mañana dice que el viernes próximo se publicará el decreto de disolución de Cortes.

LA CARTERA DE FOMENTO

En los círculos políticos sigue hablando que pronto dejará la cartera de Fomento el Sr. Alcalá Zamora.

LA PRÓRROGA DE LOS PRESUPUESTOS

Publica hoy la «Gaceta» el decreto prorrogando para 1918 los presupuestos del año anterior. Dispónese que figuren como capítulos adicionales a los presupuestos de todos los ministerios los remanentes y los créditos concedidos para obras y servicios extraordinarios.

LA PRESIDENCIA DEL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES

Mañana será nombrado presidente del Instituto de Reformas Sociales el general Marvá.

LOS TRANSPORTES, EL TURBÓN Y LAS SUBSISTENCIAS

En los círculos políticos decíase hoy que el director general de Abastecimientos Sr. Silveira está dispuesto a llegar a la interacción de los vagones del ferrocarril para resolver el problema de las subsistencias.

UNA DENUNCIA

«La Acción» denuncia que según informes que recibió de persona autorizada, en Francia hay 4.800 vagones de fabricación española, entregados no hace mucho tiempo a la Compañía del Mediodía.

Carela y Manuel Puga, Franja, 14; de Ferrol, Carcalda, H. Comercio, Real, 66, y de Cádiz, Gerardo Ferrero, Santa Lucía, 18.

Ayer celebró junta general la sociedad coral mundonidense «Orfeón Veiga», para la elección de la Junta directiva, siendo elegidos los señores D. Fermín Díaz Portas, registrador de la propiedad, presidente; D. Germán Fanejo Salaverri, médico forense, vicepresidente; D. José Castañeda Jurado, director; D. Andrés C. Balsa Rodríguez, secretario; D. Vicente Giménez y Más, contador; D. Antonio G. Rilo, depositario; D. Dodolón Trigo Paz, primer teniente de alcalde, vocal del excelentísimo Ayuntamiento, y los señores D. Jesús Fernández Rodríguez, Valentín Pérez Díaz y José R. López Díaz, vocales.

GRAN BAR MODELO

Plato del día: filetes imperiales, lenguados fritos y almejas a la marinera.

RESTAURANT FORNOS

Platos para hoy: capón asado, idem en pepitoria y langosta en salpicón.

SE ANUNCIA

la plaza de Médico titular de la Sociedad de Socorros «Ba Amparadora» de El Burgo (Coruña), durante el término de 15 días; dirigió de sus instancias al presidente de la misma.

DR. SOL LENGE

consulta de la VISTA de doce a tres. Calle Ramón de la Sagra, (Chale), Al final de Linares Rivas

CRESPO-MÉDICO

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LAS VIAS DIGESTIVAS. Horas de 12 a 4 y de 3 a 5. Santa Lucía, 26 y 28, 2.º

GRAN PHOTO-ART

Calle de San Andrés, núm. 35. La Coruña. Dires: tores: Luis de la Fuente y Pascual Rey. Ampliación de Repr. ducciones y Retrat. ar. tísticos. Estudio fot. gráfico de primer orden. Retrat. s para carnés, kilométricos, cataratas de la lentid. — Se entregan en el acto.

BAR RECREO

FORERO, 23. — Comidas y mariscos a todas horas; vinos garantizados, café y licores.

SANATORIO GRADALLE

Cura y operaciones de la vista (calle de Compostela, número 6). Dr. BENAVENTE. — Consulta de 10 a 4.

MANIFESTACIONES DE SILVEIRA

Publica el «Heraldo» unas manifestaciones hechas por el comisario de Abastecimientos Sr. Silveira.

ACCIDENTES FERROVIARIOS

Un choque. Comunican de Cáceres que al entrar en aguias el tren de Mérida chocó con dos vagones de mercancías. No hubo desgracias.

CONSTITUCIÓN DE LOS AYUNTAMIENTOS

El de Madrid. A las once de la mañana se constituyó el nuevo Ayuntamiento de esta Corte. Compónenlo nueve conservadores, un reformista, diez mauristas, doce republicanos, siete demócratas, dos reformistas, uno de la Defensa Social y un independiente.

EL DE CARMARTIN

También quedó constituido el de Chamartín de la Rosa, habiendo nombrado alcalde a D. Manuel Martín Pradillo.

EN PROVINCIAS. UN FORMIDABLE ESCÁNDALO

Recíbense noticias de provincias comunicando la constitución de los respectivos Ayuntamientos. El acto se celebró en todas las poblaciones sin ningún incidente, salvo en Palencia, donde se originó un tremendo escándalo al proceder al nombramiento de tenientes de alcalde, interviniendo el público.

VARIAS NOTICIAS

Choque de vapores. Un despacho de Cádiz da cuenta de que, en la desembocadura del Guadalquivir, a pocas millas de aquel puerto, chocaron el vapor «Wellarby», que procedía de Melilla, y otro buque de la Mala Real Inglesa, resultando, ambos con pequeñas averías. Incendio en una fábrica. A las tres de la tarde se declaró un incendio que alcanzó en poco tiempo gran violencia, en una fábrica de jabones de Bilbao, propiedad de D. José Zorroza. El fuego se inició en el departamento de las calderas, propagándose a todos los demás pabellones. Acudieron los bomberos y lograron localizar el fuego al amanecer. Las pérdidas son de consideración; pero afortunadamente no hubo desgracias personales. Los tribunales de honor. El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que el precepto del artículo 720 del Código de justicia militar se cumpla en el sentido de que puedan constituirse los tribunales

de honor y dictar fallo, que será firme a pesar de que el oficial a quien se trate de residenciar esté sometido por sus mismos hechos a otro procedimiento judicial o gubernativo.

EL PAN EN BILBAO

Comunican de Bilbao que se ha solucionado el conflicto del pan, aceptando los panaderos los precios fijados por la Junta de subsistencias.

MARINOS ABSUELTOS

Comunican de Cartagena que han sido absueltos el capitán de navío D. José Riera y los restantes procesados.

LADRONES DETENIDOS

Viajeros llegados a Algeciras procedentes de Tánger dicen que el labor de policía de, tuvo a unos ladrones que realizaban toda clase de atropellos.

LA DUQUESA DE ANDRÍA

Falleció hoy en Madrid la duquesa de Andría, que era gran aficionada a las letras y colaboraba en algunos periódicos.

EL TEMA DEL DÍA

Maura niega a hacer declaraciones. Dice «El Imparcial» que uno de sus redactores visitó al Sr. Maura con objeto de obtener de él algunas manifestaciones sobre los problemas actualmente planteados.

EL DECRETO DE DISOLUCIÓN

En los círculos políticos siguen los comentarios sobre la fecha en que se publicará el decreto de disolución.

VIAGE COMENTADO. UNA CARTA QUE NO DEJA TRANSMITIR LA CENSURA

Están siendo muy comentados el viaje hecho a Barcelona por el capitán general de Aragón y las conferencias por éste celebradas con el capitán general de Cataluña.

CONTESTANDO A SÁNCHEZ DE TOCA

«La Correspondencia Militar» contesta a las manifestaciones hechas en «El Liberal» por el Sr. Sánchez de Toca.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento. Eligióse alcalde a D. Manuel Morales Paraja, radical.

UNA FIESTA

En el Teatro de Novedades celebróse la fiesta de la lengua catalana.

EL TEMPORAL DE NIEVES

Un día fríasimo. — La circulación rodada. El agua, helada. Fué un día el de hoy en Madrid de lo más crudo del invierno.

COMUNICACIONES INTERRUMPIDAS. LA NEVADA EN PALENCIA

El subsecretario de Gobernación dijo que a causa de la interrupción de comunicaciones no tenía noticias que dadas.

EN CIUDAD REAL. MEDIO METRO DE NIEVO

Comunican de Ciudad Real que ha cesado de nevar. En las calles las nieves alcanzan media metro de espesor.

DE PORTUGAL

Nuestro ministro presenta sus credenciales al nuevo presidente. Algunos periódicos portugueses aseguran que en vista del decreto que concede a Siqueira las atribuciones de presidente de la república, el ministro de España le ha presentado sus cartas credenciales. La supuesta invasión por los españoles. Una nota oficiosa alemana desmiente ro-

fundamente la afirmación hecha por "Le Temps" de París, de que Alemania invitaba a España para que invadiese Portugal.

Efectos de un terremoto

MADRID 1. Nuestra legación en Guatemala destruida. En el ministerio de Estado recibió un telegrama de nuestro representante en Guatemala dando cuenta de haber sido destruido el edificio que ocupaba la legación de España.

El personal no sufrió daño y está acampado, con el resto del vecindario, en las ruinas de la ciudad. Esta quedó destruída casi totalmente por consecuencia de un terremoto. El número de víctimas. Despachos de Nueva York dicen que se calcula en mil el número de personas que perecieron por consecuencia de los terremotos.

La guerra europea

En Francia

En el Parlamento. En la Cámara de diputados abrióse ayer la sesión a las seis de la tarde, pero como el Senado no había remitido los presupuestos, suspendióse hasta las nueve de la noche. Al reanudar leyóse una declaración del grupo socialista mostrándose dispuesto a votar los créditos para la defensa nacional.

En Italia

Telegramas de salutación. Dicen de Roma que con motivo de la entrada del nuevo año se han cruzado telegramas de saludo entre los soberanos de las potencias aliadas. Versión tergiversada. Un despacho de Nauen dice que las agencias italianas han falsado el texto del último manifiesto del Papa con motivo de la toma de Palestina.

En Rusia

Generales asesinados. Telegraman de Petrogrado que el asesinato del jefe de los cosacos Teromykin y de su esposa, realizados en la ciudad de Setuky, fué acompañado del asesinato de su yerno. También fueron agredidos el general Ochilko y su esposa. El general encenitróse gravemente herido.

En los Estados Unidos

Información desmentida. De Washington telegrafan diciendo que se ha propalado una información falsa, de origen alemán asegurando que unos transportes yanquis, con 11.000 hombres, y el acorazado "Texas" habían sido hundidos por los submarinos alemanes.

La lucha en el mar

Buques hundidos. A causa del temporal ha naufragado el dragaminas "Arbatus", pereciendo el comandante, un oficial y siete marineros. El buque armado "Grile" fué torpedeado por un submarino, sin que hubiese habido víctimas.

La guerra submarina. Un despacho de Nauen dicen que fueron hundidas en la zona prohibida, alrededor de Inglaterra, 19.000 toneladas. En el canal de la Mancha fueron hundidos tres vapores.

Comunicados oficiales. El francés de la tarde. París.—En la Champagne desarrolláronse acciones de artillería bastante intensas. En la región de Meini un asalto enemigo sobre nuestras pequeñas posiciones del Suroeste de Beaumont fracasó.

Comunicados oficiales

El alemán de la tarde. Berlín.—Aumentó el fuego de artillería en el bosque Houthols. Se malogró un fuerte avance explorador inglés al Suroeste de Mouchy.

El francés de la noche. París.—Hubo viva lucha de artillería en la izquierda del Mosa y en la cola 304. En el resto del frente cañoneo intermitente.

El alemán de la noche. Berlín.—Nada hay que señalar en ninguno de los frentes.

El francés de la noche. París.—Hubo viva lucha de artillería en la izquierda del Mosa y en la cola 304. En el resto del frente cañoneo intermitente.

El alemán de la noche. Berlín.—Nada hay que señalar en ninguno de los frentes.

El francés de la noche. París.—Hubo viva lucha de artillería en la izquierda del Mosa y en la cola 304. En el resto del frente cañoneo intermitente.

El alemán de la noche. Berlín.—Nada hay que señalar en ninguno de los frentes.

Las negociaciones para la paz

Las relaciones comerciales. Telegraman de Londres que se confirma que en el tratado de paz que negocian rusos y austro-alemanes se establece que se procurará restablecer en seguida las relaciones comerciales.

Los socialistas ingleses. Telegraman de Stokolmo que los socialistas ingleses telegrafiaron al Soviet de Petrogrado, expresándole su deseo de que Rusia no firme una paz separada.

El comercio marítimo. Además de la delegación naval alemana llegó a Brest Litowsky otra compuesta de 150 miembros.

Las pequeñas nacionalidades. Dicen de Viena que la delegación rusa, antes de abandonar Brest Litowsky, mostróse de acuerdo con la austriaca sobre el derecho de determinadas regiones a disponer de su propia personalidad.

No hubo amenazas del Japón. Un telegrama de Londres dice que el Gobierno de Tokio ha desmentido la información de que el embajador del Japón en Petrogrado hubiese pedido al Gobierno maximalista que mantuviese los compromisos financieros adquiridos por Rusia, bajo la amenaza de intervención del Gobierno japonés.

En el Parlamento italiano. El Senado italiano, que se había reunido en sesión secreta el día 28 del mes anterior, ha reanudado sus sesiones públicas.

Retirada de Persia. Las tropas rusas retiráronse de Persia por orden de los bolcheviques, con objeto de envolver a los cosacos y ucranianos de Kaledine.

Lucha por el ferrocarril. Dicen de Pekín, propósito de la actitud de los bolcheviques, que los maximalistas intentaron apoderarse del ferrocarril, entablándose un combate del que resultaron varios muertos.

Kuhlmann regresa a Berlín. De regreso de Brest Litowsky llegó el lunes a Berlín Kuhlmann, siendo recibido por el kaiser.

FIJESE USTED BIEN

y grave en su imaginación, que esta es la cajita original del universal yte conocido Sello Yer.



SELO YER

el que calma y cura, como ningún otro preparado, el Dolor de cabeza, Neuralgias, Gripe, Dolor de Muelas y de oídos, Dolores Reumáticos, etc., etc.

Reemplazo de 1917

Substituciones y permutas para Africa, antes y después del sorteo, en los Ayuntamientos y en las zonas de Ferrol, Betanzos, Santiago. Dirigirse al representante legal de la casa de Madrid en la Coruña D. Felipe López Duro, San Andrés, 113, 1.ª, fonda. Horas de oficina: de 8 a 10 y de 2 a 4.

Espectáculos

PABELLON LINO. CINE Y VARIETES a las 6 y 1/2 y 10 de la noche. BENEFICIO Y DESPEDIDA de la genial intérprete del alma andaluza DORA LA CORDOBESITA con un estupendo programa completamente nuevo.

Salón París

Miércoles 2 de Enero de 1918. Sesión continua de 6 a 12 de la noche. Programa: La graciosísima película en 2 partes "Triangle-Keystone".

Eléctra Industrial Coronesa

En el sorteo de amortización de obligaciones de nuestra emisión de 14 de Septiembre de 1905, celebrado en Bilbao en 27 del corriente mes ante el Notario de aquella villa D. Celestino María del Arrenal, han resultado amortizadas las señaladas con los números 3, 22, 78, 81, 114, 169, 194, 204, 254, 279, 300, 303, 313, 359, 397, 407, 416, 458, 497, 531, 581, 629, 675, 756, 782, 783, 784, 799, 863, 874, 888 y 895.

REUMA

CURA PRONTA, POR REBELDE QUE SEA, ALIVIO A LA PRIMERA FRICCIÓN CON EL BALSAMO NEURALGINE

El BALSAMO NEURALGINE combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.

Pomada ZHCNAS

Antihemorroidal

CURA: Pronto y radicalmente toda clase de ALMORANAS sanguiolentas ó no, internas ó externas, PRURITO DEL RECTO, GRIETAS, etc. No es simple cascote, como otros muchos preparados, sino que es la verdad.

LA CEPA DEL AVIA

Gaelra, 10 y 12

Coruñeses: No compréis vino sin antes probar el que se expende en este nuevo establecimiento. Ya se abrió al público en la calle de la Galera, números 10 y 12, el gran despacho de vinos puros, tintos y blancos, del Ribero de Avia, propio de la cosecha de las afamadas bodegas que en los pueblos de Leiro y Verdán, de aquella comarca, posee el rico propietario D. Alesbón Pérez.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Gordero

--- La Coruña ---

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, impotencia, neurastenia, y propias de la mujer.

Doña Antonia Corral Espantoso

DE BARRIO

QUE FALLECIÓ EL 3 DE ENERO DE 1917, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

FUERA CALLOS

DESAPARECEN RADICALMENTE MATA LA RAIZ EN SEIS DIAS. NO SE VUELVE A REPRODUCIR CON LA POMADA INDIA, PREPARADO ESPECIAL, A BASE DE VEGETALES.

Fedir «Pomada India»

VINO ONA

Del Dr. Aristegui.

ALIMENTO CEREBRAL

Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD é INAPETENCIA

La electricidad al día

por CARLOS R. GIBSON.

versión española de la última edición inglesa por SIXTO OCAMPO, ingeniero industrial. Obra maestra del autor, modelo de vulgarización científica.

Lo único para el cabello

loción NUÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en diseseo, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.

Doña Antonia Corral Espantoso

DE BARRIO

QUE FALLECIÓ EL 3 DE ENERO DE 1917, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Doña Francisca Rey

Entregó su alma a Dios, ayer, a las 7 horas, a los 95 años, después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

Sus hijos doña María Castelo, viuda de López Marzoa, y don Manuel Castelo Rey; hija política doña Agustina Cortés Ramos; nietos doña María (ausente), doña Julia, doña Eleira, don José, don Manuel y don Santiago Castelo Cortés; nietos políticos don Benito Zabala Vázquez (ausente), y don Antonio Criado Nieto.

Doña Antonia Corral Espantoso

DE BARRIO

QUE FALLECIÓ EL 3 DE ENERO DE 1917, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Centro de compra-venta

hipoteca de fincas urbanas y rústicas

Cantón Pequeño, 24-1.º

Para calefacciones

Leña de roble, tejo, pino y otras clases, picada, apropiada para cocinas, se sirve a domicilio en la carbonería de Pedregal, calle de la Galera, 38. Para encargos: Plaza de Orense, 4.—Teléfono, 61. También hay carbón de piedra lignito, vegetal y especial para braseros.

Agendas de Bufete

Gran surtido en calendarios. Almanaque Bailly Bailliére. El año en la mano. Regalos prácticos para Reyes. LIBRERIA Y PAPELERIA DE LA FUENTE CANTON PEQUEÑO, 13.—LA CORUÑA

Sabañones

Curación rápida é infalible con el único ETERINO

Doce años de éxito creciente. FRASCO: 0.90 PESETAS

Farmacias y Droguería Bescansa

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA

en PARTOS y ENFERMEDADES de la MUJER

Consulta de once y media á una y media.—Idem convencional para forasteros. 18, REAL, 18.—LA CORUÑA

Lo único para el cabello

loción NUÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en diseseo, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.

Clínica del Médico-Cirujano especialista

EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Gordero

--- La Coruña ---

Enfermedades Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, impotencia, neurastenia, y propias de la mujer.

Doña Antonia Corral Espantoso

DE BARRIO

QUE FALLECIÓ EL 3 DE ENERO DE 1917, HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Agendas Baily-Bailliére para 1918

Agenda de Butete CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 2,25, 3,00, 2,25 y 3,00 pesetas. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid: 2,25, 3,00, 2,25 y 3,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid: 3,00 y 8,50 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Culinaria LIBRO DE LA COCINA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gustos en los menús diarios.— Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 2,25 ptas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsito PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carruses, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en plano... 1,50 ptas. De un día en plano... 3,00 De un día en plano... 2,00 De un día en plano... 3,50 Provincias, 0,50 más.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Farmacológico y diario de visita. PARA 1917 CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Hojas para los trazados del pulso y temperatura.— Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica.— Farmacológico.— Venenos y contravenenos.— Síntesis útiles a médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid... 2,50 ptas. Con un cartón... 5,00 Provincias, 0,50 más.
--	---	--	---	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.— MADRID
 Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

PASTILLAS BOLIVAR

CATARROS. ASMA. TOS

Almanaque Baily-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

Papel para envolver
 En esta imprenta se vende á cinco pesetas los doce kilos.

BAILLY-BAILLIÈRE

Las manchas, pecos, arrugas y pelo del embarazo

Desaparecen en pocos días usando diariamente cuatro ó cinco gotas de

AGUA ARGENTINA

que además de estas propiedades deja la cara perfumada y fresca de una blancura sin igual y tan terciopelada y tersa que puede compararse á la más tierna juventud

Las personas de cara arrugada pueden volver á ser jóvenes usando esta AGUA. Puede usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y tan inocua que sirve para los niños de pecho.

Con un sólo frasco pueden apreciarse los efectos

Frasco, con instrucciones, 6 pesetas

Depositarlos:
Instituto Pitts, Cantón Grande núm. 5.

POR QUÉ

Los Píldoras Pompeya curan con seguridad y rapidez, sin producir irritación, y cuando ya han fracasado las demás medicaciones, la ANEMIA, CLOROSIS, (colores pálidos), DESARREGLOS DE LAS SEÑORAS, DEBILIDAD GENERAL, NEURASTENIA. Son indispensables en las convalecencias, fortifican los temperamentos débiles y linfáticos, y desarrollan y embellecen á las jóvenes, enriqueciendo y purificando la sangre, y favoreciendo la nutrición del organismo. Porque su fórmula ha sido ideada sin dejarse deslumbrar por las viejas rutinas, caídas en desuso por su inutilidad demostrada, ni por las teorías demasiado modernas, que por serlo, no han tenido suficiente comprobación en la práctica, siendo muchas veces desechadas al demostrar esta su fragilidad.

SOLO LAS VERDADERAS
"PÍLDORAS POMPEYA"
 PRODUCEN ESTOS EFECTOS

y para tener la seguridad de obtener las legítimas, exigid en la etiqueta la marca registrada (una pompeyana ofreciendo un frasco). Se venden al precio de dos pesetas, en las principales farmacias y centros de específicos.

Depósito para Galicia: **Emilio Rey**.—La Coruña.

Si sufrís de anemia, si os sentís fatigado, si estáis encorvado, si sufrís debilidad general, tomad mañana y tarde el

PHOSCAO

(Antiguamente PHOSHO-GAGAO)
 El más potente de los reconstituyentes

El alimento ideal de los que padecen del estómago

Envío GRATUITO de una CAJA de ensayo

Depósito: **Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA.**
 De venta: Farmacias y Droguerías

AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

Don Ramón Palleiro López
 Santo Domingo, 3, bajo

ASUNTOS DE QUE SE OCUPA

- Habilitación de Clases pasivas y gestión de documentos necesarios para obtener las pensiones.
- Administración de casas.
- Apoyamiento de Ayuntamientos.
- Información sobre préstamos con buena hipoteca.
- Compra y venta de fincas urbanas y rústicas.
- Obtención de cualquier documento en las oficinas, tanto de esta capital, como de las demás provincias, incluso Madrid.
- Se encarga también de las suscripciones á periódicos y revistas católicas.

Precios reducidos (Cerrado los días festivos)

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Cincuenta y tres años de existencia

Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios.
 Seguros de valores. — Seguros contra accidentes.

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo Gaveña de Dios, Cantón Grande, 23, bajo, y D. José Lloréns Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

Viuda de H. Hervada

CORUÑA
 CANTON GRANDE, NUM 8

MEJORES INSTALACIONES COMPLETAS DE LUJO Y ECONÓMICAS DE TODA CLASE DE MANIPULACIONES.

REAL, NUM. 14. Almacén al por mayor
 REAL, NUM. 77.—Bazar del Siglo XIX

Challenge MOTORES desde 1 á 12 H.P.

DE CUATRO TIEMPOS. ALTA VELOCIDAD
 MARCHA LENTA. MÁQUINA DE INGENIEROS
 MECANISMO SENCILLO. CONSUMO POCO

Los motores CHALLENGE

Pesetas 1943

Sección en un equipo compuesto de un motor Challenge 5 caballos y tres motores de correa de 3 cm ancho y una trilladora de trigo y centeno de dejar la paja entera, graduación por bases, también de 100 cm ancho.

Las vendedoras DANUBIO son las mejores máquinas agrícolas. Acaba Español, 2.

¿No más CALVOS?

USTED TOMARÁ

Amigo DEBIL

Elixir CALLOL

PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD

y los Médicos lo llaman el Remedio de los Debiles

Plumero Aprobado y Registrado por la Real Academia de Ciencias y Letras

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Callos,

Juanetes, Durezas. Suprima usted esa terrible molestia usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MÁGICO

Como por magia se verá usted curado. Pídale en las buenas farmacias y droguerías. UNA peseta. Por correo, 1'50

Farmacia Puerto
 Plaza de San Ildefonso, 4.— Madrid.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

Sándalo Piza

MIL PESETAS

al que presente *Causas de Sándalo* mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las Enfermedades urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París 1835. TREINTA años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas las similares.—Frasco, 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, plaza del Pino, 8, Barcelona.—J. Villar, Real 32, Coruña, y principales de España y América. Se resalten por correo anticipando su valor.

Pedid: «Sándalo Piza».—Desconfiad de las imitaciones

AGENCIA DE NEGOCIOS

— DE —

Don Ramón Palleiro López
 Santo Domingo, 3, bajo, Coruña

Esta Agencia acaba de ponerse en relaciones con uno de los principales capitalistas de esta ciudad, el cual desea colocar su capital al módico interés del 5 1/2 por 100 anual, con buena hipoteca, en esta capital.

Para informes en dicha Agencia.

Catarro, Coqueluche y toda clase de TOS

de los niños, se cura con el Anticatarral "Roselló,"

Depósito en LA CORUÑA: Sucesores de J. Villar y Bescansa.

El sufrís del ESTOMAGO si sufrís de anemia, tomad mañana y tarde el

PHOSCAO

El más potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente.

ENVÍO GRATUITO de una caja de ensayo

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA.

Compañía Transatlántica de Barcelona

LÍNEAS AL RÍO DE LA PLATA Y AL BRAZIL

El día 4 de Enero saldrá de Barcelona el 6 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Salida de Coruña, salvo contingencias, en el mes de Enero, el vapor

León XIII

para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉXICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Manuel Galvo

para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto México. El 26 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña el vapor

Alfonso XIII

para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Peñíscola con transbordo en la Habana. El 19 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

Montevideo

para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Elgo, Habana, Puerto Limón, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra.—Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tenosique y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El 2 de Enero saldrá de Barcelona, y el 7 de Cádiz, el vapor

San Carlos

para Tánger, Casablanca, Marrácn, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor Legaspi saldrá de Barcelona al día de Cádiz el para Cebu, Singapore, Durbán, Singapore y Manila.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

Tose el que quiere

Discoides Pectorales M. ROSELLÓ

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración. Ninguna TOS resiste á los Discoides Roselló 24 horas.

Precio de la Caja: DOS reales

Pídale en todas las farmacias y droguerías

Depósito en LA CORUÑA: Sucesores de J. Villar y Bescansa.

La experiencia demuestra que los CHOCOLATES y DULCES

MATIAS LOPEZ

Son los MEJORES del mundo

PEÑILOS EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERÍAS

MOTORINA

Esencia para AUTOMÓVILES

Fábrica de Mesa, Marchesi y C.ª (S. en C.)